

ইউজিসি বৃত্তিঃ কিছন্ন বস্তব্য

গত ১৯৫২ সালে জনসভা কলকাতায় ইউজিসি বৃত্তি প্রদানে চৌদ্দটি বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্র ছাত্রীরা তালিকাভুক্ত হয়েছিলেন। চিঠির ব্যতীয়াই স্নাতক পরীক্ষার পরীক্ষার ফলাফল প্রকাশিত হয়েছিল। ১৯৫২ সালে ফল প্রকাশিত হওয়ার পরে স্নাতক পরীক্ষার ফলাফল প্রকাশিত হওয়ার পরে ইউজিসি বৃত্তির এই দুটি পূর্ণ পর্ন্যাভিটি ধরে নেওয়া হয়েছিল। ১৯৫২ সালে যে সব স্নাতক ও স্নাতকসম্বন্ধী পরীক্ষার ফল প্রকাশিত হয় তার মধ্যে স্নাতক পর্যায়ে স্নাতক পরীক্ষার প্রথম শ্রেণী প্রাপ্ত কল্যাণ, বিজয়, অমিত এবং বাণিজ্য অনুষদের চারজন ছাত্রকে ইউজিসি বৃত্তি দেওয়ার সিদ্ধান্ত নেয়া হয়। প্রতি অনুষদের জন্যে একটি করে মোট চারটি বৃত্তি রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের জন্যে বরাদ্দ থাকতো। কলকাতায় যেখানে দুটি অনুষদের থেকে মোট তিনজন উপযুক্ত বৃত্তি প্রার্থী সরাসরি আসে হয়। এদের একজন বিজয় অনুষদের। অপর দু'জনই কলকাতা অনুষদের ছাত্র। একজন অমিত ও অন্যজন মনোবিজ্ঞান বিভাগের।

ইউজিসি কর্তৃপক্ষ বিভিন্ন বিভাগের একজন এবং কল্যাণ বিভাগের একজনকে মোট দুটি বৃত্তি বরাদ্দ করেছিলেন এবং চারটি বৃত্তি বরাদ্দ থাকতো। দুটি বৃত্তি উপযুক্ত ছাত্র না পাওয়ার ফিরিয়ে নিয়েছেন। অক জাইন ও বাণিজ্য অনুষদ থেকে উপযুক্ত বৃত্তি প্রার্থী না থাকায় কল্যাণ অনুষদের দু'জন প্রার্থীকেই তালিকাভুক্ত করা হয়েছে ও মনোবিজ্ঞান অনুষদ থেকে ইউজিসি বৃত্তি দিতে পারতেন। এ বিবরণীতে প্রতি কর্তৃপক্ষের দৃষ্টি আকর্ষণ করা হয়, চেষ্টা করা হয়েছে। কিন্তু তারা নিশ্চয় সঠিক পন্থা করেন।

কলকাতায় মনোবিজ্ঞান হলো রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয় টেলিফোন বৃত্তি প্রদানের জন্যে পর্যাপ্ত লোকসংখ্যা এবং আর্থিক সাহায্য। তিনটি বৃত্তি মহিলাদের জন্যে বরাদ্দ থাকায় ইউজিসি বৃত্তি পাওয়ার সকল ক্ষমতা থাকে। এই বৃত্তি থেকে বৃত্তি কল্যাণ অনুষদের ছাত্র চিঠি টেলিফোন বৃত্তি না পায়

যেহে একটি সাধারণ বৃত্তি নিয়েই সন্তুষ্ট থাকতে হয়েছে অথচ একই বিজয়ের দ্বিতীয় শ্রেণী পাওয়া একজন ছাত্রী মহিলাকে কেউ অন্যদিকে টিকি টেলিফোন বৃত্তি পাবার সুযোগ দেয় করেন। জানা গিয়েছে প্রথম শ্রেণী প্রাপ্ত সাধারণ বৃত্তিধারী ছাত্র এবং দ্বিতীয় শ্রেণী প্রাপ্ত টেলিফোন বৃত্তিধারী ছাত্রী দু'জনের মধ্যে নম্বরের পার্থক্য চারশেরও বেশী। ছাত্র মহলে বর্তমানে এটি একটি বহুল আলোচিত বিষয়। কেন্দ্র এই অবস্থায় ন্যায্য অমিত ও মনোবিজ্ঞান

একজন মেধাবী ছাত্রের জন্যে এই ঘটনা শুন্য হওয়ায় কলকাতা চরম হতাশা ব্যক্ত করে। এই আশ্রয় রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্রদের পক্ষ থেকে ইউজিসি কর্তৃপক্ষের কাছে উল্লিখিত বিষয়টি বহন

জনমত

ভুক্তির সঙ্গে বিবেচনা করার জন্যে অন্যান্যের অনুরোধ। এবং রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের জন্যে বরাদ্দকৃত বৃত্তি থেকে যে দুটি বৃত্তি ফিরিয়ে নেয়া হয়েছে তার একটি কল্যাণ অনুষদের এই বৃত্তিবিহীন ছাত্রদের জন্যে বরাদ্দ করার আবেদন করছি। তছাড়া ভবিষ্যতের জন্যে এই দুটি পূর্ণ বৃত্তি পর্ন্যাভিটি সংশোধন করারও অনুরোধ জানাচ্ছি। আশা করি ইউজিসি কর্তৃপক্ষ এ বরাদ্দের তদারিত সিদ্ধান্ত নেবেন।

—শেখ আব্দুল উল্লাহ,
ফিল্ড পদার্থ ও ইলেকট্রনিক্স বিভাগ রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়।

072

১৫/৪/৫৩